



ПА ВЕДЫ БЕЗ ПАЛІТЫКІ

Сістэма адукацыі Віцебскай вобласці па выніках мінулага года была прызнана профільным міністэрствам найлепшай у краіне. У новым навучальным годзе тут за парты сядзе больш за 112 тысяч юных грамадзян краіны, у тым ліку каля 12,5 тысячы першакласнікаў.

Сёлета ўпершыню традыцыйную жнівеньскую абласную педагагічную канферэнцыю правялі ў фармаце відэасувязі. Пра важнасць падзеі сведчыць тое, што старшыня аблвыканкама Мікалай Шарснёў не толькі прысутнічаў, але агучыў думкі наконт таго, што адбываецца, і датычыцца кожнага настаўніка, выкладчыка.

Ён зрабіў акцэнт на тым, што ўстановы адукацыі не павінны быць месцам для палітыкі, ідэалагічных спрэчак і сутыкненняў поглядаў, канфрантацыі. Кіраўнік вобласці таксама выказаў упэўненасць у тым, што ў педагогаў дастаткова запасаў унутранай трываласці. І гэта дазваляе цвяроза ацаніць сённяшнюю сітуацыю, убачыць глыбінны сэнс, аналізаваць і выдзяляць галоўнае.

«Школа не павінна быць палітычным аб'ектам у спрэчках і рознагалоссі, школа павінна быць па-за палітыкай. Гэта наш цвёрды дэвіз па жыцці. Горда нясіце званне настаўніка! Упэўнена глядзіце наперад і нічога не бойцеся!» — пакрысе Мікалай Шарснёў.

Педагогаў, вучні якіх становяцца пераможцамі міжнародных прадметных алімпіяд і гэтак далей, узнагароджваюць прэміямі абласнога выканкама. Напрыклад, у мінулым вучэбным годзе больш за трыццаць.

Асаблівую ўвагу і надалей кіраўнікі выканаўчай улады Прыдзвінскага краю будуць удзяляць стварэнню сучасных умоў у сельскіх школах.

У праект мадэрнізацыі сістэмы адукацыі Беларусі за кошт сродкаў пазык Міжнароднага банка рэканструкцыі і развіцця ўключаны 42 установы агульнай сярэдняй адукацыі вобласці. На капітальны рамонт і мадэрнізацыю вылучана 4,6 мільёна долараў і 16,6 мільёна еўра. Гэта вялікія грошы, якія дапамогуць адкрыць у кожным раёне «Школу будучыні».

Дарэчы, начальнік галоўнага ўпраўлення па адукацыі Віцебскага аблвыканкама Дзмітрый Хома канстатуе,

што сёлета на рамонт установаў адукацыі запланавана выкарыстаць больш чым 30 мільёнаў рублёў. А за чатыры гады пяцігодкі на гэта ж было выдаткавана 92 мільёны, плюс на набыццё абсталявання яшчэ 35 мільёнаў.

Новыя дзіцячыя садкі з'явіліся ў Віцебску, Глыбокім, Оршы, Наваполацку, ажыццяўляецца будаўніцтва садка ў Паставах.

1 верасня расчыняцца дзверы самай лепшай школы вобласці ў мікрараёне Білева. Там выдатныя вучэбныя кабінеты. Ёсць гульнявыя і спартыўныя пляцоўкі, гімнастычная, трэнажорная, харэаграфічная залы, два басейны...

Улічваючы зацікаўленасць улады ў падрыхтоўцы высокакваліфікаваных рабочых, ствараюцца рэсурсныя цэнтры. Яны ўжо паспяхова дзейнічаюць у Віцебску, Полацку, Оршы, Гарадку. Там рыхтуюць кадры для прадпрыемстваў металаапрацоўкі і будаўніцтва, лёгкай прамысловасці і машынабудавання, сельскай гаспадаркі. У гэтых цэнтрах павышаюць кваліфікацыю і тыя, хто ўжо працуюць.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

«У АДУКАЦЫІ НАЙВАЖНЕЙШАЯ РОЛЯ!»

Валянціна БАГАТЫРОВА, доктар эканамічных навук, прафесар, рэктар Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава:

— Адукацыя — гэта платформа развіцця грамадства, а не арэна для высвятлення адносін.

Сёння наша краіна перажывае няпросты перыяд, якому ўласцівыя глыбокія палітычныя, эканамічныя, сацыяльныя рознагалоссі.

З'яўляючыся прадстаўніком супольнасці навукоўцаў і педагогаў, перш за ўсё, звяртаюся да нашай моладзі, нашых студэнтаў і навучэнцаў, іх бацькоў. Размаўляючы адзін з адным, абмяркоўваючы розныя пытанні (нават тыя, якія вас глыбока турбуюць), неабходна памятаць, што кожны з нас не фарміраваўся і не будзе фарміравацца ва ўмовах па-за і без сістэмы адукацыі. А гэтая сістэма трымаецца на непарушных пастулатах: павагі вучня да настаўніка і любові настаўніка да вучняў. Калі сёння мы разам дазволім хоць бы пахіснуцца гэтым асновам, не кажучы ўжо пра непасрэдны ўдзел у іх развале, на справе згуляем на руку тым, хто даўно дзейнічае ў кірунку паслаблення дзяржавы. У тым ліку праз зніжэнне ўзроўню адукацыйнага насельніцтва (досыць паглыбіцца ў змест работ вядомага ва ўсім свеце амерыканскага палітолага, паляка па паходжанні, які аказаў немалы ўплыў на знешнюю палітыку ЗША, Збігнева Бжэзінскага).

Прыкладу некалькі выказванняў вядомых людзей на тэму найважнейшай ролі адукацыі.

«Усе, хто разважае пра мастацтва кіравання чалавецтвам, прыходзілі да высноў, што лёс імперыі залежыць ад адукацыі моладзі». (Арыстоць).

«Што можа быць вялікім ці лепшым падарункам, які мы можам даць рэспубліцы, чым навучанне і асвета нашай моладзі?» (Цыцэрон).

«Аснова ўсёй дзяржавы складаецца ў правільным выхаванні юнацтва» (Цыцэрон).

«Аснова любой дзяржавы — адукацыя сваёй моладзі» (Дыяген).

«Ад адукацыі людзей краіны залежыць яе лёс» (Бенджамін Дызрэлі; прэм'ер-міністр Вялікабрытаніі ў XIX стагоддзі).

«Прагрэс нашай краіны не можа быць больш хуткім, чым прагрэс нашай адукацыі» (Джон Фіцджэралд Кенэдзі).

«Асвета і патрыятызм ствараюць нацыю; невуцтва і эгаізм ствараюць чэрнь» (П'ер Буаст, філосаф).

«Універсітэт — установа, прызначаная для таго, каб дзеці падняліся на больш высокую прыступку ў грамадстве, чым іх бацькі» (Генры Менкен, журналіст).

Каля ўвахода ў Стэленбоскі ўніверсітэт (Паўднёва-Афрыканская Рэспубліка) вісіць наступнае паведамленне: «Знішчэнне любой нацыі не патрабуе атамных бомбаў або выкарыстання ракет далёкага радыуса дзеяння, патрабуецца толькі зніжэнне якасці адукацыі і дазвол падману на іспытах навучэнцаў. Пацыенты паміраюць ад рук такіх лекараў. Будынкі руйнуюцца ад рук такіх інжынераў. Грошы страчваюцца ад рук такіх эканамістаў і бухгалтараў. Справядлівасць страчваецца ў руках такіх юрыстаў і суддзяў. Крах адукацыі — гэта крах нацыі».

Што ж мы назіраем у рэальнасці? Настаўнікі падвяргаюцца ціску з боку сваіх вучняў і іх бацькоў. А зусім хутка неабходна пачынаць новы навучальны год, ісці ў клас, сеяць добрае, вечнае.

Як гэта рабіць на высокім якасным узроўні ва ўмовах, калі выпускнікі дазваляюць сабе адмаўляцца ад заслужаных медалёў, атэстатаў? І робяць з гэтага сапраўдную падзею, заклікаючы браць з іх прыклад, калі лічаць магчымым пісаць непрыстойныя звароты на адрас установаў адукацыі.

Мне ўяўляецца, сёння важна нам усім усваядоміць, што нашы дзеці і маленькія, і дарослыя змогуць асвойваць адукацыйную праграму толькі пад кіраўніцтвам прафесіянала і толькі тады, калі гэты прафесіянал будзе адчуваць сябе ўпэўнена ў аўдыторыі, таму што яго любяць, шануюць, чакаюць яго вучні, якіх ён любіць і паважае ўзаемна.

Мы мелі магчымасць ацаніць велізарную ролю настаўніка ў адукацыйным працэсе, калі сутыкнуліся з каранавіруснай інфекцыяй і навучаліся па-за аўдыторыямі. Кожны з бацькоў адчуў на сабе, што гэта за праца — вучыць дзіця. У той перыяд часу мы ўсе непадробна захапіліся моцнымі нервамі і любоўю да прафесіі педагога. Гэтак жа сама, як і ўсхвалялі (абсалютна заслужана) працу людзей у белых халатах. Нашы настаўнікі і выкладчыкі засталіся ранейшымі. Іх задача разам з намі захаваць найважнейшую платформу паспяховага развіцця сучаснага грамадства — сістэму адукацыі нашай дзяржавы.



Аляксандр ПУКШАНСКІ.

У НОВЫ НАВУЧАЛЬНЫ ГОД — З НОВЫМІ ШКОЛАМІ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Новую сярэднюю школу адкрыюць 1 верасня і ў мінскім мікрараёне Каменная Горка — 3. Установа адукацыі разлічана на 1020 месцаў, але дакументаў пададзена амаль на дзве тысячы дзяцей, таму навучанне тут таксама будзе арганізавана ў дзве змены. Сёлета плануецца адкрыць 10 першых класаў. Сучасны адукацыйны цэнтр мае добрую спартыўную базу, якая ўключае, у прыватнасці, басейн з малой і вялікай (на 10 і 25 метраў) чашамі. Яго паслугамі змогуць скарыстацца і дарослыя. На тэрыторыі школы абсталяваны баскетбольная і валејбольная пляцоўкі, а таксама пляцоўка для страйбоў падрыхтоўкі.

А школу, якая прыме сваіх першых вучняў у сталічным мікрараёне Новая Баравая яшчэ да пачатку будаўніцтва называлі «першай школай будучыні», самай інавацыйнай пляцоўкай для школьнікаў. Яна складаецца з навучальных карпусоў для пачатковых і старэйшых класаў і спартыўнага цэнтра з басейнам і спартзалам.

У холах рэалізаваныя ідэі з навуковых інтэрактыўных

музеяў — напрыклад, ёсць люстэрка з эфектам «падману зроку». У калідорах — панарамныя вокны. Падваконнікі зроблены так, каб на іх можна было сядзець. Усе кабінеты разлічаны на 20 чалавек, і ў кожным прарыстыя дзверы — для адчування свабоды.

У бібліятэцы прадугледжана шмат зручных месцаў для адпачынку. З бібліятэкі ёсць выхад на эксплуатаваны дах, дзе таксама можна адпачываць: для бяспекі школьнікаў там усталяваныя высокія агароджы.

У Міністэрстве адукацыі кажуць, што навучальны год стартуе ў звычайным рэжыме, але на выпадак росту захваральнасці на каранавірус быў распрацаваны дакладны алгарытм дзеянняў — як працягваць вучэбны працэс у складаных эпідэміялагічных умовах.

Пачынаючы з 2015 года ў беларускіх школах распачаўся паэтапны пераход на абноўлены змест навучання. За гэты перыяд ужо выдадзена 217 навучальных дапаможнікаў для ўстановаў агульнай сярэдняй адукацыі. У гэтым годзе іх колькасць павялічыцца на 50, з іх 17 былі створаны для вучняў 10-га класа, якія



Фота БелТА

будуць займацца па новых навучальных праграмах.

Усе дапаможнікі прайшлі ліцэнзаваанне метадыстамі, навукоўцамі, настаўнікамі, абавязковую псіхалага-педагагічную экспертызу. Асаблівасцю новых навучальных дапаможнікаў з'яўляецца наяўнасць электронных дадаткаў, якія забяспечваюць засваенне вучэбных прадметаў на павышаным узроўні. Пераход беларускіх школ на новыя вучэбныя праграмы завершыцца ў наступным навучальным годзе.

У Беларусі вельмі кваліфікаваны настаўніцкі корпус. 35 % настаўнікаў маюць вышэйшую кваліфікацыйную катэгорыю і

40 % — першую. Ёсць яшчэ такая катэгорыя, як настаўнікі-метадысты — гэта сапраўдная педагагічная эліта. Іх каля 400 чалавек: яны працуюць непасрэдна з калегамі і дзеляцца з імі сваім досведам. Таксама сёлета ў навучальныя ўстановы былі накіраваны 4722 маладыя спецыялісты.

У Міністэрстве адукацыі сцвярджаюць, што ў сістэме адукацыі адзін з самых высокіх паказчыкаў па замацавальнасці маладых спецыялістаў: на першым месцы застаюцца і надалей працаваць не менш за 80 працэнтаў выпускнікоў педагагічных спецыяльнасцяў.

Надзея НІКАЛАЕВА.

«Восень са «Звездой»

Калі вы падпісаліся на газету «Звезда» на IV квартал або II паўгоддзе 2020 года — запаўняйце картку ўдзельніка, выразаіце і дасылайце да 14 кастрычніка 2020 года ў рэдакцыю на адрас: вул. Б.Хмяльніцкага, 10А, 220013, г. Мінск.

Сярод падпісчыкаў 16 кастрычніка 2020 года будуць разыграны 7 здрабняльнікаў-чопераў Galaxy GL і суперпрыз — сушка для агародніны і садавіны Redmand. Вынікі будуць апублікаваныя ў газеце «Звезда» да 25 кастрычніка 2020 года.

Прызы можна будзе атрымаць у рэдакцыі да 31 снежня 2020 года пры падачы квітанцыі аб падпісцы на «Звездку» на IV квартал або II паўгоддзе 2020 года і пашпарта. Пасля 31 снежня выдача прызноў спыняецца і прэтэнзіі падпісчыкаў не прымаюцца. Умовы рэкламнай гульні «Восень са «Звездой» чытайце ў нумары 165 газеты «Звезда» ад 26 жніўня.

Тэлефон для даведак (017) 263 66 73.

Тэрмін правядзення гульні — з 01.09.2020 да 31.12.2020.

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі № 3840 ад 21.08.2020 года, выдадзена Міністэрствам антыманапольнага рэгулявання і гандлю Рэспублікі Беларусь.



Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звезды» на IV квартал або II паўгоддзе 2020 года

Прозвішча, імя, імя па бацьку _____

Падпіска аформлена і аплачана ў _____ (адрозненне сувязі) на IV квартал або II паўгоддзе 2020 года

Жатні адрас і тэлефон _____ (абавязкова) _____ (індэкс)

Удачы ў розыгрышы!